2024年6月12日 星期三 编辑:王秋林 校对:丰雁 版式:申宝超

□有感而发 □朱家卿(封丘县) □诗词

## 高考马后炮

穿着开叉的大红或紫红旗袍,为孩子祝福加油,没有什么不可以,"旗开"得胜,"紫腚"能赢嘛。手捧粽子、高举葵花迎接孩子出考场也不能说不可以,一举"夺葵",一举"高粽"嘛。家长的心情可以理解,可怜天下父母心啊。

高考,火了旗袍,火了葵花。明年或者以后是否会火了骏马、锦鲤、铜鼎?更有甚者是否会把自己的庄园搬来大街上?毕竟这些比旗袍、葵花、粽子要高大上得多。马到成功、鲤鱼跳龙门、一举问鼎,更有那高中状元(庄园),多好。

其实,我更欣赏那些默默为孩子祝福的人,为孩子高考做好服务的人,平时给足孩子自信的人。

当然,我绝不反对父母陪考,毕竟有 "妈到成功"的美好寓意。

不管是语文考察的人工智能互联 网,理综中的材料阅读,还是数学中的问 题解决,无不彰显基础的重要、方法的重要、思维的重要、能力的重要、读书的重要。尤其是高考数学,更是把基础的重要性、方法的重要性、思维能力的重要性、彭显得淋漓尽致。数学是重要的,毕达哥拉斯说,世界上的一切归结到底都是数。数学是讲方法的,解析几何的创立者笛卡尔说,世界上最伟大的学问是关于方法的学问。数学以思维能力培养为第一要务,加里宁说,数学是思维的体操。不重基础、不重方法、不重能力的急功近利的所谓刷题,终究走不远。

高考,只是漫漫人生路上的一站。 走好人生之路:一要奋发,二要检束。 不奋发,则心日颓靡,不检束,则心日恣 肆。尼采,我年轻时的偶像,他的话特 别励志:每一个不曾起舞的日子,都是 对生命的辜负。成功是努力的产物。 而成功者共同的特质就是,耐得住寂 寞,耐得住清苦。高考,只是漫漫人生 路上的一站。未来的路还长着呢,长得看不到边儿。一考定终身的时代,一去不复返了。

人类前进的动力,皆来自未来不可知。是的,未来不可知,但请相信:人生不如你期望般那么好,也绝不是你想象中那么坏。一本二本,做人为本。重点普通,尽力就中。做人是人一生的第一要务。一个人纵是有滔天的本事,如果没有把人做好,枉为人也。奋发而自然,守矩而随性。内心充满善念、悲悯、正义的人不会差到哪里去。天佑良善,决不是一句空话。

当然,我们在本分的前提下,也想尽量活得体面些、优雅些、有价值些。那就努力呗,努力学习,努力读书,努力工作,努力思考,努力改变,努力提升自己。改变使人更优秀,但接受也是一种态度,更是一种能力。人生短暂,努力了,不后悔。努力了,无论输赢,都是精彩。

□古岩(新乡市)

□山水之间

## 魂牵梦绕到贵州

多年来,我游览了祖国各地的大好河山,但是一直没有去过位于祖国大西南的贵州。今年初夏,我排除了生活中的纷纷扰扰,放下了原先总是放不下的繁繁琐琐,开始了一场"打起背包就出发,说走就走"的圆梦贵州之行。

贵州位于云贵高原的东北部,总的 来说是四季如春,青山红石。这里不仅 有着与中原大地风格迥异的自然景观, 也有着悠久的历史传统文化。

早就听说过贵阳市的地标景点-甲秀楼。甲秀楼始建于明朝万历二十六 年,已有400余年的历史。史载安徽巡 抚江东之来南明府做官时,看到南明河 中有一座大型鳌矶石,立于中流,认为此 石有"独占鳌头"之意,遂修建了一座楼 宇,并取名"甲秀楼",寓意让当地读书人 出人头地、甲秀天下。果不其然,第二年 便有当地读书人中了科举。不知道这个 传说有无夸张成分,但作为执政一方的 官员,注重文化理念,提倡教育为本,应 该是给后人留有一定启发的。400多年 后的今天,来这里参观怀古的人络绎不 绝,也不纯粹是为了看看这座甲秀楼,更 重要的还是对其蕴含的传统文化有着敬 畏之心吧!

在驰向荔波小七孔桥的路上,我想象那被称为"地球腰带上的绿宝石"的地方一定很美!等我赶到了小七孔,我的眼睛豁然一亮:比我想象中还要美!

我寻觅着曲径通幽处,来到了卧龙潭瀑布,真是一步一景观,目光及处皆诗篇。神奇的大自然,给人类如此美妙的童话世界,顿时让我觉得不虚此行。不远之处就是下游的鸳鸯湖,云天水气相连,整个就是一幅天然的水墨画!风声、水声,树影婆娑,我停下脚步,不由得来了几次深呼吸,顿觉神清气爽。漫步天钟洞,抚摸钟乳石,在这亿万年形成的天

然溶洞里,我想了很多,大自然天造地设,给人类留下如此珍贵的绿水青山。这些宝贵的自然资源,真的是我们的金山银山啊!

山回路转,我们来到了中国最著名的全国第一、亚洲最大的黄果树瀑布。还没走到瀑布跟前,老远就听到了令人震撼的水声。很多人的衣服被"瀑布雨"淋湿了,打伞防水的游客,雨伞都被打歪了。现场除了震耳欲聋的水声,就是欢呼声、喊叫声,是不是所有来到这里的人都进入了一个境界:忘我……

但凡去贵州游玩的人,绝不会错过 西江千户苗寨。千户苗寨的今天,是千 年历史文化的活体传承,是苗族人民精 神生活的再现。

当天夜里我挎着相机,登上高处远 眺灿若星海的夜景,心中响起了"九天繁 星落苗寨"的诗句。我去过很多号称"不 夜城"的都市,但苗寨这千年薪火相传的 灿若星海的夜景,我想称之为"苗族人不 夜的心灵"。

我听说过"百鸡宴""百桌宴""百鱼宴",也听说过满汉全席、"108道水席"宴,但西江千户苗寨的"长桌宴"我可是第一次品味。这里的长桌宴有100多米长,是苗族宴席中最高级别与隆重的礼仪,已有几千年历史。落座长桌,一眼望过去,从未见过的传统风格与现代创意的美食真让人"未食眼先饱"。桌上摆满了创汤、腊拼、古藏肉、苗王鱼、白切鸡、野兔肉,以及很多叫不上名字的美味佳肴……看着就让人垂涎三尺。结果是,根本来不及把每道菜都尝一口,我已经"酒微酣、食果腹"了……

一方水土养一方人。我们伟大的祖国幅员辽阔,各地都有风格迥异的人文与自然。我爱祖国的千山万水,我爱各地的传统人文,大美贵州,我要离开你了,但我还会再来的,因为你勾走了我的魂,留下了我的心。



□诗词采撷

悼屈原

□姚海平(辉县市)

关于要在太阳未出之前 把祈福的五色线 系在孩子们莲藕一般 胖嘟嘟的手腕儿上 关于青年男女互相送荷包 以及人们把小舟做成龙的形状 关于贴午时符、额头点雄黄 五月初五风的味道 有艾草、紫苏、佩兰的清香 人们传说一个故事叫抱石沉江

\_

不止是用箬竹的叶包糯米 对渺渺江水,那个青衣飘飘 "举世皆浊我独清 众人皆醉我独醒" 茕茕孑立孤独的背影 在南国把《渔父》千年吟唱 怎么寄托对你的哀思 我长久地面朝汨罗江的方向 想为你折一枝杜若和椒兰 与你梦乡的枕畔,静静安放

=

在河伯潭的一江清澈里 复活你气质高雅佩香草的形象 打捞你长太息以掩涕兮 九死亦未悔,悲怆的诗行 端阳复端阳,岁月沧桑 你的赤子之心在《楚辞》里滚烫 你绝世孤傲的风骨 是整个华夏民族的敬仰 听,排山倒海的声音在吟颂 正是你屈子,不朽的《九章》

七律・端午怀古

□王静文(平原示范区)

=